











6 **संपादकीय**

दक्षिण भारत राष्ट्रमत

सुविचार

इंसान एक दुकान है और जुबान उसका ताला.. ताला जब खुलता है तब मालूम होता है कि, दुकान सोने की है या कोयले की।

दक्षिण भारत राष्ट्रमत **इन्साफ की उम्मीद**

अतुल सुभाष आत्महत्या मामले में बेंगलूरु पुलिस द्वारा आरोपियों की गिरफ्तारी से इन्साफ की उम्मीद जगी है। अब अधिकारियों की जिम्मेदारी है कि वे पर्याप्त सबूत जुटाएं और अतुल को इन्साफ दिलाएं। इस समूचे घटनाक्रम ने कई बड़े सबक दिए हैं।

राजस्थान में जहां रिश्ता सिर्फ और सिर्फ धन देखकर किया जाता है, वहां देर-सबेर दरार पड़ती ही पड़ती है। गुजर-बसर के लिए धन एक हद तक जरूरी है। सिर्फ धन से परिवार नहीं चलता।

विश्व विख्यात तबला वादक पद्म विभूषण उस्ताद जाकिर हुसैन जी का निधन अत्यंत दुःखद है। उनका जाना भारतीय शास्त्रीय संगीत जगत के लिए अपूरणीय क्षति है।

**ट्वीटर टॉक**

वर्ष 1971 में आज के ही दिन भारतीय सेना ने अपने अदम्य साहस और पराक्रम से पाकिस्तानी सेना को घुटने टेकने पर मजबूर कर दिया था। अपने शौर्य और बलिदान से भारत की विजय गाथा लिखने वाले मां भारती के वीर सपूतों को कोटि-कोटि नमन।

राजस्थानी हस्तशिल्प जैसे ब्लॉक प्रिंटिंग, धातु शिल्प, काठ एवं संगमरमर की नक़्क़ाशी, कढ़ाई आदि प्रदेश की सांस्कृतिक विविधता और समृद्ध इतिहास का भी प्रतीक है। इन कला रूपों में परंपरा, श्रम और कारीगरी की अनमोल छाप देखने को मिलती है।

मैं का संदेश देते हुए भगवान बुद्ध एक गांव की ओर जा रहे थे। विश्राम के लिए वे तालाब किनारे रुके। तालाब में सुंदर कमल के पुष्प खिले थे। वे उनकी अनोखी छटा देखकर अभिभूत हो उठे और तालाब के जल में उतर गए। कमल की नमूठी सुगंध से वे सुध-बुध खो बैठे।

धर्म का संदेश देते हुए भगवान बुद्ध एक गांव की ओर जा रहे थे। विश्राम के लिए वे तालाब किनारे रुके। तालाब में सुंदर कमल के पुष्प खिले थे। वे उनकी अनोखी छटा देखकर अभिभूत हो उठे और तालाब के जल में उतर गए।

**सामयिक**

**जाकिर हुसैन के निधन से थम गई तबले की थाप**

ललित गर्ग  
मोबाइल : 9811051133

नियाभर में शास्त्रीय संगीत में भारत को अलग पहचान दिलाने वाले उस्ताद और मशहूर तबला वादक जाकिर हुसैन अब हमारे बीच नहीं रहे। 93 साल की उम्र में हुसैन ने अमेरिका के सैन फ्रांसिस्को में आखिरी सांस ली।

उस्ताद जाकिर हुसैन का जन्म 9 मार्च 1951 को हुआ, जाकिर हुसैन तबला वादक उस्ताद अल्ला रक्खा के बेटे थे। हुसैन का बचपन मुंबई में ही बीता। 12 साल की उम्र से ही जाकिर हुसैन ने संगीत की दुनिया में अपने तबले की आवाज को बिखेरना शुरू कर दिया था।

मुद्दा

**सुनिधि मिश्रा**

मोबाइल : 74268 88640

हल ही में विदेश मंत्री एस. जयशंकर की इस्लामाबाद में शंलाई सहयोग संगठन (एससीओ) शिथर सम्मेलन में भागीदारी ने एक बार फिर आतंकवाद के मुद्दे को वैश्विक स्तर पर प्रमुखता से उठाया है। यह यात्रा न केवल द्विपक्षीय संबंधों के लिए महत्वपूर्ण थी, बल्कि इसने क्षेत्रीय सुरक्षा और स्थिरता के लिए आतंकवाद के खतरे पर ध्यान केंद्रित करने का अवसर भी प्रदान किया।

एक जटिल और बहुआयामी चुनौती बन गया है। अतंकवाद के साथ आतंकवादी समूह अब साइबर हमलों, सोशल मीडिया का दुरुपयोग और क्रिप्टो करेंसी जैसे नए माध्यमों का उपयोग कर रहे हैं। देश में पिछले कुछ दशकों से लगातार आतंकी घटनाएं हो रही हैं, जो दिखाती हैं कि किस प्रकार भारत आतंक के चपेट में आ गया है। इन आतंकी घटनाओं का क्रम यही नहीं रुका। मुंबई आतंकी हमले (26/11, 2008) ने पूरे देश को हिलाकर रख दिया था। यह देश के इतिहास का सबसे भयावह आतंकी हमला था, जिसमें 10 आतंकवादियों ने मुंबई के कई स्थानों पर हमला किया, जिसमें 166 लोग मारे गए और 300 से अधिक घायल हुए।

अलौकिकता और अचूक कलात्मक संयम एवं वैभव के लिये विख्यात थे। वे अपनी कला के अकेले महारथि थे। उन्होंने शास्त्रीय संगीत एवं कला को लोकजन का साधन बनाने के लिये क्लिष्टता को दूर कर उसे सुगम बनाया।

जाकिर हुसैन युं तो सम्मान एवं पुरस्कारों से ऊपर थे। फिर भी उन्हें 1988 में जब पद्मश्री का पुरस्कार मिला था तब वह महज 3% वर्ष के थे और इस उम्र में यह पुरस्कार पाने वाले सबसे कम उम्र के व्यक्ति भी थे। इसी तरह 2002 में संगीत के क्षेत्र में उनके योगदान के लिए उन्हें पद्म भूषण का पुरस्कार दिया गया था। 22 मार्च 2023 को राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मु द्वारा पद्म विभूषण से सम्मानित किया गया।



हिसैन का तबला वादन का सुजन एवं संगीत मनोरंजन एवं व्यावसायिकता के साथ आध्यात्मिकता एवं सृजनतात्मकता का आभासमंडल निर्मित करने वाला है। उनके भारतीय शास्त्रीय संगीत की साधना एवं तबला वादन का उद्देश्य आत्माभिव्यक्ति, प्रशंसा या किसी को प्रभावित करना नहीं, अपितु स्वान्तः सुखाय, पार-कल्याण एवं ईश्वर भक्ति की भावना है। इसी कारण उनका शास्त्रीय संगीत, एवं तबला वादन स्वर्णों की साधना सीमा को लांघकर असीम की ओर गति करती हुई दुष्गोचर होती है। उनका उनका तबला वादन हृदयग्राही एवं प्रेरक है क्योंकि वह सद्गुण एवं हर इंसान को आत्ममुग्ध करने, झकझोरने एवं आनन्द-विभोर करने में सक्षम है। भगवान शिव की जीवंतता को साकार करने वाला यह महान कलाकार सदियों तक अपनी शास्त्रीय-संगीत साधना एवं तबला वादन के बल पर हिन्दुस्तान की जनता पर अपनी अमिट छाप कायम रखेगा।

**मुद्दा**

**आतंकवाद पर भारत की दो टूक**

वर्तमान में भारत आतंकवाद से निपटने के लिए एक बहुआयामी रणनीति अपना रहा है, जिसमें सुरक्षा बलों का आधुनिकीकरण और प्रशिक्षण, सीमा सुरक्षा को मजबूत करना, आतंकवाद के वित्तपोषण पर रोक, साइबर सुरक्षा में सुधार, समुदायों के बीच सद्भाव को बढ़ावा देना और अंतरराष्ट्रीय सहयोग को मजबूत करने जैसे कदम शामिल हैं। हालांकि चुनौतियां बड़ी हैं, लेकिन भारत आतंकवाद के खिलाफ लड़ाई में दृढ़ संकल्पित है।

हमला किया। इस हमले में पांच जवान शहीद हो गए और एक अन्य घायल हो गया। जम्मू-कश्मीर में आतंकवाद के लिए दशकों से एक गंभीर चुनौती रहा है। इस क्षेत्र में आतंकवाद के इतिहास और वर्तमान स्थिति को समझने के लिए अनुच्छेद 370 के निरस्त होने के प्रभाव को समझना महत्वपूर्ण है। अनुच्छेद 370 भारतीय संविधान का एक विशेष प्रावधान था, जो जम्मू-कश्मीर को विशेष दर्जा प्रदान करता था। यह 1949 में लागू किया गया था और राज्य को स्वायत्तता प्रदान करता था, जिसके तहत केंद्र सरकार की शक्तियां रक्षा, विदेश मामलों और संसार तक सीमित थीं। 5 अगस्त, 2019 को भारत सरकार ने अनुच्छेद 370 को निरस्त कर दिया और जम्मू-कश्मीर को केंद्र शासित प्रदेशों जम्मू-कश्मीर और लद्दाख में विभाजित कर दिया। इस कदम का उद्देश्य क्षेत्र में विकास को बढ़ावा देना और आतंकवाद से निपटना था।

**नजरिया**

**शराब के नशे में खोता जा रहा है युवा वर्ग**

इन्में से 3.8 फीसदी वो लोग भी हैं जो इसकी लत का बुरी तरह शिकार हैं और आए दिन बड़ी मात्रा में शराब पीते हैं, जबकि 12.3 फीसदी वो हैं जो कभी-कभार काफी ज्यादा शराब पीते हैं। युवा लोगों में शराब पीने की लत तो बढ़ ही रही थी, अब पीकर बेहोश होने का नया चलन शुरू हो गया है।

कम हो रहे हैं लेकिन यह अभी भी 'अस्वीकार्य रूप से उच्च' बनी हुई है। शराब और स्वास्थ्य पर पेश इस नवीनतम रिपोर्ट में कहा गया है कि शराब से सेवन से हर साल दुनिया भर में 20 में से लगभग एक मौत शराब पीने के कारण होती है। शराब पी के गाड़ी चलाने, शराब के कारण होने वाली हिंसा और दुर्घटनाओं और कई तरह की बीमारियों और विकारों के कारण यह मौत होती है। शराब का नशा कम समय में बहुत अधिक शराब पीने से जुड़ी एक स्थिति है। इसे शराब पोयसन भी कहा जाता है। शराब का नशा गंभीर है यह आपके शरीर के तापमान, धार, हृदय गति और गैंग रिफ्लेक्स को प्रभावित करता है। यह कभी-कभी कोमा या मृत्यु का कारण भी बन सकता है। शराब का नशा कम समय में जल्दी हो सकता है। जब कोई व्यक्ति शराब का सेवन कर रहा होता है, तो अलग-अलग लक्षण दिखाई दे सकता हैं। यह लक्षण नशे के विभिन्न स्तरों, या चरणों से जुड़े होते हैं।



